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Cambio en los valores en la industria del lujo: 
una perspectiva empresaria y del consumidor
Por María Fernanda Tacchini

Centro de Estudios para el Lujo Sustentable, Coordinadora

La definición de éxito (y la forma en que éste es percibido por las personas) está cambiando, en especial, a partir de algunos hechos: el best seller de Dana Thomas "How luxury lost its luester" (Cómo el lujo perdió su esplendor) publicado y traducido a casi todos los idiomas en el año 2007 ha dado algunas señales de alerta que indicaron preocupación; la publicación del Reporte "Deeper Luxury" (Lujo Profundo) -en Noviembre de 2007- cuyos autores Jem Bendell -que recientemente dictó una conferencia en Buenos Aires sobre "El Futuro del Lujo" en un evento organizado por el Centro de Estudios para el Lujo Sustentable- y Anthony Kleanthous señalan que los consumidores de productos y servicios de lujo se mueven por aspiraciones y que éstas engloban valores profundos como el medioambiente y los temas sociales; y la crisis financiera del 2008. 
Así, quienes utilizan productos y servicios de lujo como símbolo de éxito pretenden que en la actualidad, las marcas de lujo reflejen sus preocupaciones y aspiraciones por un mundo mejor. Siguiendo estos lineamientos, las dos conferencias más importantes de este sector en 2009 -organizadas, una de ellas, por el International Herald Tribune (IHT Sustainable Luxury Conference) y la otra, por Financial Times (Business and Luxury Summit - Beyond Green: economics, ethics and enticement)- enfocaron sus debates hacia la evaluación de estos cambios en el consumidor y en el nuevo concepto de éxito para el logro de un lujo "sustentable". Se trata de volver a la esencia del lujo con su significado ancestral, a la compra meditada, a la manufactura artesanal (a mano) y a la belleza de los materiales en su sentido más amplio. 
En este marco, resulta importante destacar que la legitimidad del lujo se vuelve más complicada en situaciones de extrema desigualdad y pobreza. Si la sustentabilidad integra un principio de justicia e igualdad social y algunos consideran al lujo un exceso, éste no podrá ser moral mientras exista pobreza (ya en el 700 A.C. había personas que se formulaban este cuestionamiento). Recientemente, los mundos del lujo y la pobreza colisionaron cuando los niños actores de "Slumdog Millionaire" procedentes de las villas pobres de Bombay encabezaron un desfile de modas en la IHT Sustainable Luxury Conference. El éxito de la película y del desfile levantaron un gran debate sobre la pobreza en las marcas de lujo. 
Dana Thomas -intregrante del Advisory Board del Centro de Estudios para el Lujo Sustentable- explica en su obra "Cuando el Lujo Perdió su Esplendor" que, a medida que las compañías familiares de lujo cedieron frente a los grandes conglomerados, la industria ha “sacrificado su integridad, socavado sus productos y manchado su historia". Del mismo modo, la experta en moda del New York Times -Caroline Weber- coincidió en que mientras que las marcas de lujo una vez fueron “garantes de valor e integridad”, ahora son “marcadores que apuntan a la nada, guiando al consumidor en un camino hacia ninguna parte". Es que la imagen -no la reputación, ni la legitimidad- fue la forma, y el marketing la función. Por eso, en el futuro, los productos o servicios de más alta calidad serán aquellos que generen los mayores beneficios a quienes estén involucrados en toda su cadena de valor. Los consumidores en general esperan esta excelencia y también la esperan ver en todos los aspectos de una marca de lujo. Por ello, el conocimiento por parte de los consumidores de tal beneficio será esencial para su experiencia de elite y para el prestigio que les atribuyen sus pares. Así, el consumidor de lujo será identificado como aquél que tiene tanto los medios como la motivación para asegurar un cuidado del medioambiente y que otros mejoren su calidad de vida. 
Este enfoque 'más profundo' y 'más auténtico' del lujo requerirá -por parte de las empresas pertenecientes a este sector- de un desempeño social y ambiental de verdadera excelencia, lo que implique comenzar con un proceso de cambio interno, alentando la práctica de negocios sustentables en todas las áreas de la organización y de su cadena de abastecimiento.
Las marcas de lujo sustentables, representarán la mayor contribución positiva que pueda lograr cualquier producto o servicio para la humanidad y para el planeta. Por eso, la misión del Centro de Estudios para el Lujo Sustentable es la de asistir a las empresas del sector en la transformación hacia la sustentabilidad, alentando prácticas de negocios sustentables en todas las áreas de la organización y de su cadena de abastecimiento. Para ello, el aprendizaje y la investigación académica cobrarán relevancia y actualidad para los futuros líderes 'sustentables'. Esto significa tomar una perspectiva amplia para garantizar que los temas sociales y ambientales sean totalmente integrados a la toma de decisiones. 

























































Av. Garay 125  -  (1063) Buenos Aires  -  Argentina  –  Telefax: 4307-7102/7455/6296/6514  


